

骨科病人的营养需求与饮食调理原则

□ 才达

骨科疾病,如骨折、关节损伤等,不仅给患者带来身体上的痛苦,还严重影响了其生活质量。在治疗过程中,除了医生的专业治疗外,合理的饮食与营养补充同样至关重要。本文将详细探讨骨科病人的饮食与营养需求,帮助患者及家属更好地理解与实践。

一、骨科病人的营养需求

骨科病人的营养需求主要包括以下几个方面:

1.蛋白质:蛋白质是骨骼组织的重要组成部分,对创伤修复和骨骼再生具有重要作用。骨科病人需要摄入足够的优质蛋白质,如瘦肉、蛋类、乳类及其制品、豆类及其制品等。成人每日蛋白质需求量为2-3g/kg,儿童为

6-8g/kg。

2.钙质:钙质是构成骨骼和牙齿的主要成分,对维持骨骼健康至关重要。骨科病人应增加富含钙质的食物摄入,如牛奶、豆制品、坚果、小鱼干等。同时,注意维生素D的摄入,以促进钙质的吸收和利用。

3.维生素:维生素与创伤及手术后愈合恢复密切相关。特别是维生素A和维生素C,前者有助于增强免疫力和促进伤口愈合,后者则具有抗氧化作用,帮助组织修复。富含维生素A的食物有菠菜、杏仁、胡萝卜等;富含维生素C的食物有番茄、柑橘类水果等。

4.膳食纤维:对于长期卧床的骨科病人,

高纤维食物有助于促进肠道蠕动,预防便秘。芹菜、韭菜、豆芽等蔬菜,以及水果和粗粮都是良好的选择。

5.矿物质:锌、铬等矿物质对伤口愈合也有重要作用。富含锌的食物有粗粮、豆类及其制品、海产品等;富含铬的食物有酵母、牛肉、肝类等。

二、饮食调理原则

1.均衡饮食:骨科患者应保持均衡的饮食,摄入足够的蛋白质、碳水化合物、脂肪、维生素和矿物质等营养素。同时,注意控制热量摄入,避免过度肥胖。

2.增加钙质摄入:骨科病人由于骨骼损伤或疾病,对钙质的需求量增加,应增加富含

钙质的食物摄入,并注意维生素D的补充。

3.优质蛋白质:摄入足够的优质蛋白质,有助于促进伤口愈合和组织修复。

4.高纤维食物:对于卧床病人,应增加高纤维食物的摄入,以预防便秘。

5.充足的水分:保持充足的水分摄入,有助于维持体内水分平衡,促进新陈代谢。

综上所述,合理的饮食与营养补充对骨科病人的康复至关重要。通过均衡摄入各类营养素,特别是蛋白质、钙质、维生素等,可以促进伤口愈合,加速恢复过程。同时,患者及家属应积极配合医生的指导,科学安排饮食,助力早日康复。

(作者单位:河北省唐山市第二医院)

心力衰竭的原因和治疗方法

□ 姜琳

心力衰竭,简称心衰,是一种严重的心脏疾病,它意味着心脏无法有效地泵血,导致全身组织器官无法获得足够的氧和营养物质。这种疾病可能是慢性的,也可能是急性病情加重。下面我们将深入探讨心力衰竭的原因和治疗方法。

首先,心力衰竭的原因多种多样,主要包括以下几个方面:

1.心肌病变:这是心力衰竭的最基本原因。心肌病变可以是原发性的,如心肌梗死、冠心病、心肌炎、扩张性心肌病等,也可以是继发性的,如部分代谢类疾病(如甲亢)引起的心肌病变。

2.心脏负荷过重:心脏长期承受过大的压力或容量负荷,都可能引发心力衰竭。长期存在的高血压会使心脏负荷增加,逐渐损伤心肌,导致心力衰竭。

3.其他疾病的影响:如心脏瓣膜疾病(如二尖瓣狭窄、主动脉瓣狭窄等)会影响心脏的血液流动,心律失常(如心房颤动、心室颤动等)会影响心脏的泵血功能,这些都可能引发心力衰竭。

接下来,我们来看看心力衰竭的治疗方法:

1.药物治疗:对于心力衰竭,药物治疗是最常用的方法。常用的药物包括洋地黄制剂、转换酶抑制剂、β受体阻滞剂等,这些药物可

以控制心衰的进展,缓解心衰的症状。

2.吸氧治疗:当心力衰竭患者出现呼吸困难症状时,心肌供血不足常会让病情更加严重,此时需要及时吸氧治疗。可以选择导管吸氧或面罩吸氧,必要时可以应用呼吸机。

3.手术治疗:当心力衰竭病情特别严重,应用药物治疗效果不理想时,可以考虑手术治疗。例如,心脏移植手术可以恢复心脏功能,是治疗心力衰竭的一种有效手段。

4.中医治疗:中医在心力衰竭的治疗中也有其独特之处。根据心力衰竭的不同类型,中医会采用不同的治疗方法。如补阳益气中药、温补心肾中药和温阳利水中药等,都可以

根据患者的具体情况进行辨证治疗。

除了以上治疗方法,心力衰竭患者还需要注意生活方式的调整,如保持良好的饮食习惯,适量运动,避免过度劳累,控制情绪等,这些都有助于缓解心衰症状,提高生活质量。

总的来说,心力衰竭是一种严重的心脏疾病,其原因多种多样,治疗方法也因人而异。对于心力衰竭患者来说,及时就医,接受专业的诊断和治疗是非常重要的。同时,保持良好的生活习惯和心态,也是防治心力衰竭的重要手段。早期发现、早期治疗、规范管理是提高治疗效果、改善患者生活质量的关键。

(作者单位:河北省河间市人民医院)

如何预防和控制妊娠期高血压

□ 陈红月

妊娠期高血压是孕妇在孕期特有且常见的疾病,其主要症状包括高血压、水肿、蛋白尿,甚至可能引发抽搐、昏迷等严重并发症,对母婴健康构成严重威胁。为了确保母婴安全,了解并实践有效的预防和控制措施至关重要。

一、了解妊娠期高血压

妊娠期高血压是指女性在妊娠20周后出现的血压升高现象,多数分娩后可迅速缓解。但如不及时干预,可能发展为先兆子痫和子痫,严重影响母婴健康。

二、预防措施

1.规律产检:定期进行产前检查是预防妊娠期高血压的关键。通过监测血压、尿蛋白和体重等指标,及时发现潜在的高血压风

险,并采取相应的干预措施。

2.合理饮食:保持饮食清淡,多摄入富含蛋白质、维生素、微量元素的新鲜蔬果和谷物。减少高盐、高脂、高糖食物的摄入,以控制血压和体重。

3.控制体重:避免孕期体重增长过快,根据自身体质和医生建议制定合理的饮食和运动计划。过度肥胖是妊娠期高血压的重要风险因素之一。

4.适当补钙:钙的缺乏与妊娠期高血压的发生密切相关。孕妇应保证足够的钙摄入,每日补充1000毫克以上的钙剂,有助于预防子痫前期。

5.健康生活方式:保持足够的休息和睡

眠,避免过度劳累和精神紧张。适当运动,如散步、游泳等,有助于促进血液循环和新陈代谢,降低高血压风险。

6.阿司匹林预防:对于存在子痫前期高危因素的孕妇,如家族史、慢性肾炎、糖尿病等,可在医生指导下从妊娠12-16周开始服用小剂量阿司匹林,以降低子痫前期的发生风险。

三、控制措施

1.药物治疗:对于确诊的妊娠期高血压患者,应根据病情严重程度和医生建议选择合适的降压药物。注意避免使用对胎儿有害的药物,并监测药物疗效和副作用。

2.密切监测:加强对孕妇血压、尿蛋白、水肿等指标的监测,及时发现病情变化并调

整治疗方案。

3.终止妊娠:对于病情严重、危及母婴生命的妊娠期高血压患者,应及时终止妊娠,以保障母婴安全。

四、结语

妊娠期高血压是孕期常见的并发症之一,但通过规律产检、合理饮食、控制体重、适当补钙、健康生活方式以及必要时的药物治疗等措施,可以有效预防和控制其发生和发展。孕妇应增强自我保健意识,积极配合医生的治疗和管理,确保母婴安全度过孕期。同时,家庭成员和社会也应给予足够的关心和支持,共同为孕妇创造一个安全、健康的孕育环境。

(作者单位:河北医科大学第二医院)

习惯性流产患者的心理调适与康复方法

□ 劳秋萍

在孕育新生命的征途中,有一部分女性面临着习惯性流产的沉重打击。连续三次或以上的自然流产,不仅给她们的身体健康带来了巨大挑战,更在心理上投下了难以言喻的阴影。本文旨在探讨习惯性流产患者的心理调适与康复之路,帮助她们守护心中那颗渴望爱与希望的种子。

一、理解习惯性流产的心理冲击

习惯性流产,医学上称为复发性流产,对女性而言,每一次流产都如同一次沉重的打击,尤其是当这种不幸连续发生时,患者的心理压力可想而知。她们可能会经历焦虑、抑郁、恐惧、自责、封闭等多种负面情绪,这些情绪不仅影响她们的心理健康,还可能进一步影响身体健康,形成恶性循环。

焦虑和恐惧是习惯性流产患者最常见的心理状态。她们担心再次怀孕会重蹈覆辙,害怕自己无法成为一个合格的母亲。自责感也常常伴随着她们,认为自己没有保护好腹中的胎儿,是失败和不幸的根源。这种心理状态如果得不到及时的干预和调整,可能会导致严重的心理障碍,甚至影响未来的生育计划。

二、心理调适:重建希望之光

面对习惯性流产带来的心理创伤,患者

和家属需要共同努力,采取一系列措施来重建心理防线,守护心中的爱与希望。

1.寻求专业心理咨询

心理调适的第一步是寻求专业的心理咨询。心理医生或心理咨询师能够通过专业的评估和干预,帮助患者识别并处理不良情绪,重建积极的心理状态。他们可以通过认知行为疗法、放松训练、情绪管理等技巧,帮助患者学会如何面对和应对压力,重建对未来的信心。

2.家庭支持与社会支持

家庭的支持对于习惯性流产患者的心理康复至关重要。家属应给予患者充分的理解、关爱和鼓励,避免责备和过度担忧。同时,社会支持网络也是不可或缺的一部分。患者可以加入相关的支持团体或论坛,与有相似经历的人分享心得、交流经验,获得情感上的支持和共鸣。

3.自我调适与积极心态

除了外部支持外,患者自身的心理调适同样重要。她们需要学会接受现实,认识到流产并非个人失败,而是生育过程中的一种可能结果。通过培养积极的心态,患者可以更好地应对未来的挑战,重新规划生育计划。此外,保持规律的作息、适度的运动、健康的饮食等也有助于改善心理状态。

三、康复之路:身体与心灵的双重修复

习惯性流产患者的康复之路不仅仅是心理调适那么简单,还需要从身体、生活方式等多个方面进行综合调理。

1.医学检查与治疗

在康复过程中,医学检查与治疗是必不可少的一环。患者需要在医生的指导下进行全面的身体检查,找出导致习惯性流产的潜在原因。这些原因可能包括染色体异常、子宫畸形、内分泌失调等。针对这些原因,医生可以制定个性化的治疗方案,如药物治疗、手术治疗等,以提高患者再次怀孕的成功率。

2.饮食调理与营养补充

合理的饮食和充足的营养对于患者的身体恢复至关重要。患者应该多摄入富含蛋白质、维生素的食物,如牛肉、鸡蛋、牛奶、核桃、橙子等,以保证身体所需的各种营养素。同时,根据中医理论,习惯性流产多与脾肾亏虚、气血不足有关,因此患者可以适当食用红枣、阿胶、山药等补血益气的食物。

3.生活习惯调整

良好的生活习惯也是康复过程中的重要因素。患者应避免熬夜、过度劳累等不良习惯,保证充足的睡眠时间和适当的休息。此外,适度的运动也有助于增强体质和提高免疫力。患者可以选择散步、瑜伽等低强度的运

动方式,以促进身体康复。

四、科学备孕:迎接新生命的到来

经过全面的身体检查、心理调适和康复治疗,患者可以根据医生的建议开始科学备孕。备孕期间,患者需要注意以下几点:

1.监测排卵周期

通过监测排卵周期,患者可以准确把握受孕的最佳时机,提高受孕成功率。常用的监测方法包括基础体温测量、排卵试纸检测等。

2.保持健康的生活方式

备孕期间,患者需要继续保持良好的生活方式,包括规律作息、适量运动、健康饮食等。同时,避免接触有害物质和不良环境因素,如辐射、化学物质等。

3.按时产检与随访

一旦成功怀孕,患者需要按时进行产检和随访,密切关注胎儿的发育情况。如有异常情况发生,应及时就医并遵医嘱进行治疗。

五、结语:守护爱的种子

习惯性流产虽然给患者带来了沉重的打击和痛苦,但只要她们勇敢面对、积极调适、科学治疗,就一定能够守护住心中的那颗爱的种子。让我们携手并进,在这条充满挑战与希望的康复之路上不断前行,共同迎接新生命的到来。

(作者单位:广西钦州市灵山县红十字会医院)